

过去三年，学界在资本项目自由化问题上的辩论，哪种观点更为正确似乎已经不必再多加评论。三年过去了，潮水已退去。三年前，为何有那么多学者与官员会支持应加快资本账户开放呢？期待经济学辩论场地上少留下几双“无人认领的鞋子”

经济学辩论： “留下一堆无人认领的鞋子”

□ 余永定 / 文

六年前，我曾对中国经济学界的辩论发过这样的感慨：“在中国，经济学辩论像是一场运动员、裁判和观众一起上阵的‘足球比赛’。混战结束后，留下的只是一堆无人认领的鞋子。”

中国经济学界存在两个突出的学风问题。

第一，缺乏独立思考的精神。中国经济学家，特别是研究宏观经济政策问题的主流经济学家，通常以根据本部门领导意图，解释、论证即将或已经推出政策为己任。大家都要做正方，结果就没有反方。即便有不同观点，也要把这些观点表达得尽可能圆通。最后又难以被事实检验。时过境迁，留下一笔糊涂账，“今天天气，哈哈哈”。

第二，缺乏反思和自我批评精神。尽管并非常态，但在某些情况下，经济学界在某些重大问题上还是发生过重大分歧。正反两方都非常明确地阐明了自己的观点、这种观点的理论和事实依据，以及相应的逻辑推导过程。特别重要的是，这些对立观点是可以被事实检验的，而且最后确实被事实检验了。

在这种情况下，辩论的双方就必须严肃、认真地对自己的观点加以检讨：自己所依据的理论和事实出了什么错？逻辑推导过程出了什么纰漏？

没有永远正确的经济学家。凯恩斯、萨缪尔逊这样的经济大师都曾在重大经济理论和政策问题上公开承认错误。但在中国，我们却很少看到有错误方的经济学家大方地说，“在这个问题上我错了”，更遑论去认真寻找错误的原因。

另一方面，正确方的中国经济学家也没有勇气说，“对不起，先生，你当时是错的。”否则，就显得没有雅量，甚至会受到鄙视。

于是乎，我们就在经济学的论坛上留下“一堆无人认领的鞋子”。

在过去五年，经济学界在人民币国际化和资本项目自由化问题上发生过一场非常尖锐的争论。由于正、反两方都有明确的立场，而且留下了可以检验的判断。

而事实的发展已经相当充分地证明哪种观点正确、哪种观点错误。在这场争论中，谁对谁错并不重要，重要的是什么观点正确、什么观点错误，以及为什么是这样的。

我以为，在经济学的辩论中，复盘的机会是不多的。既然有了这样的机会，就不应轻易放弃。只有这样，中国经济学才能在中国这块经济问题丰饶的土地上茁壮成长。

张明博士是过去五年来学界的“人

民币国际化和资本项目自由化之争”的主要代表人物之一。由于旗帜鲜明，也可能因为年轻，他的观点受到过一些批评。

当下，学界在人民币国际化和资本项目自由化问题上似乎已经没有重大分歧。更重要的是，央行已经在实践中大大加强了对资本跨境流动的管理。在这种情况下，确实也没有必要重翻旧账。张明博士也早已把注意力转到其他研究领域。

偶然的机会，我看到几位学者的文章。在文章中，他们对张明提出的有关资本项目自由化的八个命题提出批评。几年之后，潮水已经退去，事实已经对双方观点的对错作出了裁定。但事实的裁定不等于主观上的和理论上的裁定。现在我们既然有八个可以检验的正、反两方的命题，就不应该放弃这个难得的复盘机会。

为了让经济学辩论场上少留下几双“无人认领的鞋子”，我以老师的身份要求张明写一篇反批评的文章。他不情愿地答应了，于是便有了下文。我相信，这些学者也肯定不会因为张明现在的反批评而心生芥蒂。■

作者为中国社科院学部委员、世经政所研究员